

王毅回应外交热点问题

十三届全国人大五次会议于3月7日下午3时在人民大会堂新闻发布厅举行记者会,邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

谈乌克兰局势:需要的是冷静和理性,而不是火上浇油、激化矛盾

乌克兰局势发展到今天,原因错综复杂。解决复杂问题,需要的是冷静和理性,而不是火上浇油、激化矛盾。当前,国际社会应聚焦两大问题继续努力。第一,要劝和促谈。中方认为,形势越紧,和谈越不能停止;分歧越大,越需要坐下来谈判。第二,要防止出现大规模人道主义危机。中国红十字会将尽快向乌克兰提供一批紧急人道主义物资援助。

谈中俄关系:两国人民的友谊坚如磐石

中俄关系具有独立自主价值,建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础之上,更不受第三方的干扰和挑拨。中俄关系发展有着清晰的历史逻辑,具有强大的内生动力,两国人民的友谊坚如磐石,双方的合作前景十分广阔。不管国际风云如何险恶,中俄双方都将保持战略定力,将新时代全面战略协作伙伴关系不断推向前进。

谈从乌克兰撤侨:海外同胞,你的背后是祖国!

习近平总书记亲自关心,多次过问,要求全力确保中国公民的安全。现地局势发生突变后,我们抓住战局中出现的时间窗口组织紧急撤侨行动。外交为民永远在路上。我们愿继续用行动告诉每一位海外同胞,无论什么时刻、无论身处何方,你的身边有我们,你的背后是祖国!

谈中美关系:大国竞争不是时代主题,零和博弈不是正确选择

摆在我面前的事实是,美方仍不遗余力地对中国开展零和博弈式的“激烈竞争”,不断在涉及中方核心利益的问题上攻击挑事,接连在国际上拼凑打压中国的“小圈



3月7日,十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂新闻发布厅举行记者会,邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会采用网络视频形式进行。摄影/新华社记者 李鑫

子”。这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉国家所做的事情。大国竞争不是时代主题,零和博弈不是正确选择。展望未来,双方应当重拾融冰初心,重整行装出发,用相互尊重、和平共处、合作共赢的“三原则”替代竞争、合作、对抗的“三分法”,推动美国对华政策重回理性务实的正轨,推动中美关系重回健康稳定的正道。

谈中欧合作:任何势力都不能也无法逆转

中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。中欧合作已经历经几十年风雨,植根于坚实的民意基础、广泛的共同利益、相似的战略诉求,具有强大韧性和潜力,任何势力都不能也无法逆转。中方始终从战略和长远角度看待中欧关系,中国的对欧政策保持稳定坚韧,不会因一时一事而改变。

谈美国“印太战略”:真正目的是企图搞印太版的“北约”

美国在亚太地区排出的“五四三二”阵势,带来的绝不是什么福音,而是搅乱地区和平稳定的祸水。“印太战略”的真正目的是企图搞印太版的“北约”,维护的是以美国为主导的霸权体系,冲击的是以东盟为中心的区域合作架构,损害的是地区国家的整体和长远利益。这股逆流与地区国家求和平、谋发

现。而打着“民主”的幌子干涉别国内政,只能使人民遭殃。唯我独尊不仅不是民主之义,而且还是民主之灾。

谈台海局势:台湾终将会回到祖国的怀抱

台湾问题与乌克兰问题有着本质区别,两者没有任何可比性。最根本的不同在于,台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾问题完全是中国的内政,乌克兰问题则是俄罗斯和乌克兰两个国家之间的争端。

台海局势面临紧张,根源在哪里?事实很清楚,就在于民进党当局拒不认同一个中国原则,企图改变两岸同属一中的现状,通过大搞“两个中国”和“一中一台”,歪曲台湾的历史,割裂台湾的根脉,到头来必将葬送台湾的未来。台湾的前途希望在于两岸关系和平发展,在于实现国家的统一,而不是依靠什么外部的“空头支票”。“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败,台湾终将会回到祖国的怀抱。

谈中印关系:希望作相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手

对于历史遗留下来的边界问题,中方始终主张通过平等协商管控分歧,积极寻求公正合理的解决,同时我们始终认为,不能够让边界领土这些历史遗留问题影响和干扰我们现实的关系,特别是两国合作的大局。希望印方同中方一道,坚守“互不构成威胁、互为发展机遇”的战略共识,坚持增进互信,避免误解误判,彼此做相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手。

谈南海问题:域外的逆流掀不起南海的风浪

任何磋商谈判都会有不同意见,“准则”磋商也是一样,但只要各方牢记我们的目标是一致的,就没有任何分歧不可以弥合,也没有什么共识不能够达成。

我们看到某些域外国家并不乐见准则达成,也不希望南海风平浪静,因为这将使他们失去插手南海、谋取私利的借口。我相信,域外的逆流掀不起南海的风浪,外部的干扰挡不住地区合作的步伐。

(据人民日报客户端)